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Kvadratvienadojumi ar parametru

Skoléna darba lapa

. . leraksti pamatojumu risinaiuma planam!
Kvadratvienadojums Ax*+Bx+C=0 ar parametru

Uzdevuma prasibas Risinajuma Pamatojums
plans

Ar kadu parametra veértibu kvadratvienadojumam ir A=0

divas dazadas realas saknes? {D >0

Ar kadu parametra vertibu kvadratvienadojumam ir A=0

divas vienadas realas saknes? {D ~0

Ar kadu parametra vertibu kvadratvienadojumam nav A=0
realu saknu?

D<0
Ar kadu parametra vertibu sakn€m ir vienadas zimes? A=0
D>0
X - X, >0
Ar kadu parametra vertibu sakném ir dazadas zimes? A=0
D>0
X - X, <0
Ar kadu parametra vertibu ir kaut viena pozitiva D>0, izsledz
sakne? gadijumu, kad
X1X><0
Ar kadu parametra vértibu abas saknes ir liclakas neka
skaitlis m? D=0
A-f(m)>0
—>m
2A
Ar kadu parametra vertibu saknes ir mazakas neka
skaitlis m? D>0
A-f(m)>0
-B
—<m
2A
Ar kadu parametra vértibu saknes atrodas intervala m<x <n
v
LR m<x, <n
Ar kadu parametra vertibu viena sakne ir m reizu X, = kX,

lielaka neka otra sakne?




1. Ar kadam parametra vértibam vienadojumam (k _12)x2 + 2(k — 12)X + 2 =0 nav realu saknu?

2. Ar kadam a vertibam vienadojumam 2x? + (a — 9)x +a%+3a+4=0 ir vienadas saknes?




3. Ar kadam m vertibam vienadojumam (m-5)x2-4mx+m-2=0 saknes ir ar dazadam zZimém?

4. Arkadam parametra k vértibam vienadojuma x*-2kx+k*-1=0 saknes atrodas starp -1 un 5?




Kvadratvienadojumi ar parametru

Parbaudes darba lapa

1. Ar kadam parametra vértibam vienadojumam (k _12)x2 + 2(k — 12)X +2 =0 nav realu saknu?

k-12-#0 k=12
D<0;

D=(2k-12)) -4-(k-12)-2=
4k -12)* —8(k —12) =
4(k? — 24k +144 —12k + 24)=

= 4(k?® — 26k +168) =

=4k -12)k-14)=
= 4(k? —14k —12k +168)
k, —14k 12k +168 <0
k? — 26k +168 <0
k? — 26k +168=0
k, =12

k, =14
12 <k <14

v

Atbilde. Kvadratvienadojumam nav saknu, ja k € (12;14) v

2. Ar kadam a vertibam vienadojumam 2x? + (a _ 9)X +a%+3a+4=0 ir vienadas saknes?

D=0;
D=(a-9) -4-2-(a? +3a+4)=
=a’-18a+81-8a*-24a-32=
=—7a* —42a+49

—~7a° -42a+49=0 %
a’+6a—7=0

a,=—7 a,=1

Atbilde. Vienadojuma 2x? +(a—9)x +a® +3a+4 = 0saknes ir vienadas, jaa=-7 vai a=1




3. Ar kadam m Vvertibam vienadojumam (m-5)x2-4mx+m-2=0 saknes ir ar dazadam zZim&m?

m=5
D>0
X - X, <0
16m?-4(m-5)(m-2)> 0
16mZ-4m?+28m-40=12m>+28m-40 >0
3m’+7m-10 >0
_-7+13

me (—oo;—3%] U[L;00)

m-2
o _ ——<0
P&c Vjeta teorémas m -5
m e (2;5)

Atbilde. Vienadojuma (m-5)x*-4mx+m-2=0 sakném ir dazadas zimes, ja me (2;5) .

4. Arkadam parametra k vértibam vienadojuma x*-2kx+k-1=0 saknes atrodas starp -1 un 5?

m<x, <n
m<Xx, <n
X_2k4_r\/4k2—4k2+4

=k+1
2

k+1>-1
k+1<5
k-1>-1
k-1<5
ke (0;4)
Atbilde. Vienadojuma x%-2kx+k’-1=0 saknes atrodas intervala (-1;5), ja k € (0;4)




